

УДК 316.42

Н.В.Агапова (3 курс, каф. НБ), А.Ю.Смирнов, ст. преп.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕРВОЙ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 1897 ГОДА

Первая и единственная Всеобщая перепись населения Российской империи была проведена 9 февраля (28 января) 1897 года. Инициатором ее стал выдающийся русский ученый П.П. Семенов Тянь-Шанский. Эта перепись представляет собой единственный источник достоверных данных о численности и составе населения России в конце XIX века.

5 июня 1895 года его Императорское Величество Государь император Николай II Высочайше утвердил Положение о первой всеобщей переписи населения Российской империи. Перепись должна была собрать данные о каждом жителе страны по 14 признакам:

- 1) имя;
- 2) семейное положение;
- 3) отношение к главе хозяйства;
- 4) пол;
- 5) возраст;
- 6) сословие;
- 7) вероисповедание;
- 8) место рождения;
- 9) место прописки;
- 10) место жительства;
- 11) родной язык;
- 12) грамотность;
- 13) занятие;
- 14) физические недостатки.

Было повсеместно объявлено, что перепись «не будет служить поводом ни для каких новых налогов или повинностей», а цель ее «познакомиться с населением и изучать его», а также «составить точные понятия о самых различных условиях народной жизни». По мнению многих специалистов, страна в это время не была готова к успешному проведению Всероссийской переписи. Статистика в стране находилась в упадке, не было ни фундаментальных трудов и разработок в этой области, ни популярной литературы, предстоящая перепись считалась делом неясным.

Согласно контракту фирма Г.Холлерита предоставила России в аренду 35 старых машин, которые уже использовались в других переписях. Табуляторы изготавливались специально для масштабных российских расчетов с 80 счетчиками. Их основой послужили 70-счетчиковые табуляторы, применявшиеся в Австрии. В комплект входил один табулятор, на который возлагалось суммирование одноименных признаков, 30 перфораторов – для подготовки перфокарт и 2 сортировки – для группировки перфокарт по одному или нескольким признакам. Все вопросы по техническому оснащению переписи решались в ЦСК под руководством Н.А.Тройницкого. Для общего руководства переписью была организована Главная переписная комиссия, возглавляемая министром внутренних дел. На комиссии лежал чрезвычайно ответственный и сложный труд: выработка общей программы переписи, всевозможных инструкций, наставлений, бланков, отступлений от правил, т.е. решить целый ряд вопросов, предполагающих знание методологических основ статистики, теории и техники переписи и специфики нашей страны.

Более 900 000 счетчиков занимались сбором первичной информации и заполнением переписных листов. Стоимость переписи 1897 года составила около 7 млн. рублей.

Численность населения в 129,9 млн. человек предполагала, что затраты на одного человека – 5,5 копеек.